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5.9 
Εφαρµογή προγράµµατος Αγωγής Υγείας (project) µε θέµα:  

"Η διατροφή των Αρχαίων Ελλήνων" 
Ιωάννα Κατηµερτζόγλου 

Νηπιαγωγός 
Μαρία Κουτή 

Σχολική Σύµβουλος ΠΑ, Υπ. ∆ιδάκτωρ ΦΠΨ - ΕΚΠΑ 

Η Αγωγή Υγείας είναι µια σηµαντική, καινοτόµος δράση, που συγκαταλέγεται 
στις σχολικές δραστηριότητες και αποτελεί διαρκή άσκηση στη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων και τη διαµόρφωση ενός κώδικα συµπεριφοράς, σε ατοµικό και κοινωνι-
κό επίπεδο, γύρω από θέµατα υγείας. Στοχεύει στην ανάπτυξη της προσωπικότητας, 
των ατοµικών και κοινωνικών δεξιοτήτων, στην απόκτηση γνώσεων, σχετικά µε την 
υγεία και τις περιπτώσεις ασθένειας, το σώµα και τις λειτουργίες του, έχοντας επί-
γνωση των περιβαλλοντικών, κοινωνικών και πολιτικών παραγόντων που επηρεά-
ζουν την υγεία (World Health Organization, 1986). Σύµφωνα µε τη ∆ιακήρυξη της 
Οτάβα, της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας, σκοπός της Αγωγής Υγείας είναι η προ-
άσπιση, βελτίωση και προαγωγή της ψυχικής και σωµατικής υγείας και της κοινωνι-
κής ευεξίας των µαθητών, µέσα από την ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους και την ανα-
βάθµιση του κοινωνικού και φυσικού περιβάλλοντός τους (Τούντας, 1988, 2006). 

Η εφαρµογή των προγραµµάτων Αγωγής Υγείας στην εκπαίδευση στοχεύει στη 
βελτίωση και στον έλεγχο της υγείας από το ίδιο το άτοµο. Οι βασικές έννοιες που 
υπογραµµίζουν τη φιλοσοφία ενός τέτοιου προγράµµατος είναι η ενηµέρωση, πρό-
ληψη και προαγωγή της υγείας µέσα από διαδικασίες ενδυνάµωσης των µαθητών, 
ώστε να διαπραγµατεύονται και να διαχειρίζονται αποτελεσµατικά τις καταστάσεις 
της ζωής, να επιλύουν προβλήµατα, ν’ αντιµετωπίζουν δυσκολίες και να παίρνουν 
αποφάσεις (ΥΠΕΠΘ/ΠΙ, 2002). Η υλοποίηση προγραµµάτων Αγωγής Υγείας συµ-
βάλλει, ουσιαστικά, στην αλλαγή στάσης και συµπεριφοράς των παιδιών, την ενί-
σχυση της υπευθυνότητας, της αυτοπεποίθησης και γενικά την αλλαγή τρόπου ζωής, 
µέσα από ενεργητική και βιωµατική µάθηση (Τούντας, 1988). 

Πρόσφορη µέθοδος για την υλοποίηση αυτών των προγραµµάτων είναι η µέθοδος 
project (σχέδια εργασίας ), που πραγµατικά προσφέρει πολλές δυνατότητες για ενερ-
γητική συµµετοχή των µαθητών και βιωµατική µάθηση. Η µέθοδος αυτή είναι καθα-
ρά µαθητοκεντρική και απαιτεί από τον εκπαιδευτικό να διαδραµατίζει ρόλο συντο-
νιστή και συνεργάτη (Χρυσαφίδης, 2003). Τα θέµατα που προσφέρονται για ανάπτυ-
ξη προγραµµάτων Αγωγής Υγείας αφορούν τη διατροφή, τη στοµατική υγιεινή, την 
ψυχική υγεία, τη σωµατική άσκηση, καθώς και το περιβάλλον και τις πιθανές επι-
πτώσεις που προκύπτουν από τη µόλυνσή του. Η επιλογή και ανάπτυξη τους γίνεται 
από τους µαθητές και τους εκπαιδευτικούς µε µεθόδους ενεργητικής µάθησης (Υ-
ΠΕΠΘ/ΠΙ, 2002), όπως την εργασία σε µικρές οµάδες, το παίξιµο ρόλων, τις ασκή-
σεις ελεύθερου συνειρµού, τις καλλιτεχνικές δηµιουργίες, τις συνεντεύξεις, κ.λπ. 

Μια από τις βασικές παραµέτρους, που επηρέασαν θετικά την επιλογή µας για εφαρ-
µογή προγράµµατος Αγωγής Υγείας µε παιδιά προσχολικής ηλικίας, ήταν τα πορίσµατα 
της ψυχολογίας, τα οποία και υποστηρίζουν ότι η παιδική ηλικία είναι η ηλικία κατά την 
οποία οι συνήθειες εγκαθίστανται, ‘εγγράφονται’, δηλαδή, στη συνείδησή µας. Ως εκ 
τούτου, θεωρήσαµε σηµαντική την εφαρµογή ενός προγράµµατος µε παιδιά αυτής της 
ηλικίας, επιδιώκοντας τη διαµόρφωση του κατάλληλου κλίµατος για την υιοθέτηση από 
µέρους των παιδιών ενός υγιεινού τρόπου διατροφής (Γιαννίκου-Ρώτα, 2004). 

Για την υλοποίηση αυτού του προγράµµατος, θεωρήσαµε απαραίτητη τη συνεργα-
σία µε τους αρµόδιους φορείς, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, τους γονείς, τους Σχολικούς 
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Συµβούλους, τους υπεύθυνους Αγωγής Υγείας, αφού, όπως είναι γνωστό στις µέρες 
µας, το περιεχόµενο της µάθησης δεν ολοκληρώνεται πια στο σχολείο, αλλά ένα µεγά-
λο µέρος υλοποιείται στο σπίτι ή το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. Η συµβολή των 
γονέων έγκειται στο να έχουν θετική στάση απέναντι στα προγράµµατα και να υπο-
στηρίζουν τη µάθηση των παιδιών και στο σπίτι, ως συνέχεια των προσεγγίσεων που 
υιοθετούνται στο σχολείο (∆αφέρµου, Κουλούρη, & Μπασαγιάννη, 2006).  

Επίσης, απαραίτητη προϋπόθεση για την υλοποίηση του προγράµµατος θεωρήθη-
κε η καλή οργάνωση του χώρου, η οποία καθορίζει σε µεγάλο βαθµό την επιτυχία 
όλων των δραστηριοτήτων και τη µορφή των εµπειριών που θα αποκτήσουν τα παι-
διά (Παπανικολάου, 1999). Για το λόγο αυτό, φροντίσαµε ώστε ο χώρος να είναι ευ-
χάριστος, ελκυστικός, να προκαλεί το ενδιαφέρον των παιδιών, να προωθεί την αυτο-
νοµία και συγχρόνως τη συνεργασία τόσο µεταξύ τους, όσο και µε τον εκπαιδευτικό. 
Προσπαθήσαµε να δηµιουργήσουµε τις κατάλληλες συνθήκες, οργανώσαµε ελκυστι-
κές µαθησιακές εµπειρίες που έχουν νόηµα και ενδιαφέρον για τα παιδιά, µέσα σε 
πνεύµα συνεργασίας, ενθάρρυνσης, εµπιστοσύνης, αποδοχής, αγάπης και επιµερι-
σµού της εργασίας και των ρόλων (Κακανά, Καζέλα, & Ανδριοπούλου, 2005· Μα-
τσαγγούρας, 2002). ∆ιαµορφώσαµε το χώρο σε ‘γωνιές’ και τις εξοπλίσαµε µε το κα-
τάλληλο εκπαιδευτικό υλικό, δίνοντας την ευκαιρία στα παιδιά να παρατηρούν, να 
µιλούν, να αλληλεπιδρούν, να επιχειρηµατολογούν, να πειραµατίζονται, να ανακαλύ-
πτουν, να ανακοινώνουν, να κατασκευάζουν, να δηµιουργούν (Γερµανός, 2002). Υ-
ποστηρίξαµε την προσέγγιση της γνώσης µέσα από το παιχνίδι, τη διερεύνηση, την 
αξιοποίηση διαφόρων πηγών πληροφόρησης, τη συζήτηση, την ανταλλαγή απόψεων, 
τη δηµιουργία, την παρουσίαση ιδεών (ΥΠΕΠΘ/ΠΙ, 2002). 

Επιπλέον, για την εξάσκηση των παιδιών στην εργασία σε οµάδες (συνεργατική 
µάθηση), εργαστήκαµε σε δύο επίπεδα: (α) κατάκτηση δεξιοτήτων και (β) εισαγωγή 
της οµαδοσυνεργατικής µάθησης ως µορφής διδασκαλίας (Μπιρµπίλη, 2005). Επι-
διώξαµε, λοιπόν, να κατακτήσουν τα παιδιά δεξιότητες επικοινωνίας, καλής συνερ-
γασίας, ενσυναίσθησης µέσα από την ενασχόληση τους µε οµαδικά παιχνίδια, οµαδι-
κές κατασκευές, θεατρικό παιχνίδι, µαγειρική, κ.λπ. (Κακανά κ.ά., 2005). Επίσης, 
στο επίπεδο της οµαδοσυνεργατικής µάθησης ως µορφής διδασκαλίας, ‘αξιοποιού-
σαµε’ σε καθηµερινή βάση προβλήµατα και συγκρούσεις που προέκυπταν µεταξύ 
των παιδιών, στην κατεύθυνση επίλυσής τους µε δηµιουργικό και θετικό τρόπο 
(Γκλιάου, 2005). Η αξιολόγηση δε, η οποία πραγµατοποιήθηκε σε όλες της τις µορ-
φές (αρχική ή διαγνωστική, σταδιακή ή διαµορφωτική και τελική ή συνολική), είχε 
ως στόχο την ανατροφοδότηση και βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και συ-
νετέλεσε σηµαντικά στην επιτυχή έκβαση του προγράµµατος.  

Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν ο σχεδιασµός, η ανάπτυξη, η εφαρµογή και η 
αξιολόγηση ενός σχεδίου εργασίας µε θέµα: "Η διατροφή των Αρχαίων Ελλήνων", 
κατά τη διάρκεια του οποίου, τα παιδιά σχεδίασαν µε την υποστήριξη των νηπιαγω-
γών την πορεία της ‘έρευνας’, συζήτησαν και πήραν αποφάσεις καθοριστικές για την 
εξέλιξη του project. Οι βιωµατικές και επικοινωνιακές δραστηριότητες που αναπτύ-
χθηκαν, ενθάρρυναν τη συµµετοχή, την πρωτοβουλία, τη συνεργασία, τη δηµιουργι-
κότητα, το διάλογο και υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο εργασίας των παιδιών σε µικρές 
οµάδες (Κακανά & Καζέλα, 2003· Κακανά κ.ά., 2005). 

Παρουσίαση του προγράµµατος 
Στο πρόγραµµα αυτό, που εφαρµόστηκε τη σχολική χρονιά 2002-2003, συµµετεί-

χαν 16 νήπια από το 1ο Ολοήµερο Νηπιαγωγείο Αιγάλεω, το οποίο ήταν το πρώτο 
και µοναδικό νηπιαγωγείο που συµµετείχε στην εφαρµογή Ευρωπαϊκού Προγράµµα-
τος Ενίσχυσης Πρωτοβουλιών σε θέµατα Αγωγής Υγείας (ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ), υπό την αι-
γίδα του Εθνικού Ιδρύµατος Νεότητας, και παράλληλα µε την πιλοτική εφαρµογή της 
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Ευέλικτης Ζώνης. Η συνολική διάρκεια του προγράµµατος ήταν έξι µήνες, από τον 
Ιανουάριο έως τον Ιούνιο. Εφαρµόστηκε η µέθοδος project και η προσέγγιση του θέ-
µατος έγινε διαθεµατικά -διεπιστηµονικά. Σκοπός του προγράµµατος ήταν να γνωρί-
σουν τα νήπια τις διατροφικές συνήθειες των Αρχαίων Ελλήνων καθώς επίσης και 
τους τρόπους πρόληψης, διατήρησης και προαγωγής της υγείας.  
Στόχοι. Οι στόχοι του προγράµµατος ήταν να συγκρίνουν τα παιδιά τις διατροφικές 

συνήθειες των Αρχαίων Ελλήνων µε τις σηµερινές διατροφικές µας συνήθειες, έτσι 
ώστε µέσα από αυτή τη σύγκριση: (α) να µάθουν να τρώνε υγιεινές τροφές και γενικό-
τερα να αποκτήσουν υγιεινές διατροφικές συνήθειες, (β) να µπορέσουν να αναγνωρί-
ζουν και να ταξινοµούν τις τροφές σε οµάδες (υδατάνθρακες, πρωτεΐνες, βιταµίνες, λί-
πη, (γ) να µάθουν την θρεπτική αξία των τροφών και τη συµβολή τους στην ισορροπία 
του ανθρώπινου οργανισµού, (δ) να µάθουν για την αξία της µεσογειακής διατροφής 
που τελικά έχει τις ρίζες της στην Αρχαία Ελλάδα, (ε) να γνωρίσουν παραδοσιακές 
γεύσεις και γεύσεις από την Αρχαία Ελλάδα, (στ) να µπορέσουν να καταστρώνουν ι-
σορροπηµένο διαιτολόγιο, (ζ) να προτείνουν εφικτούς τρόπους διατροφής στο άµεσο 
περιβάλλον τους, (η) να εξασφαλίσουν οι εκπαιδευτικοί την ενεργό συµµετοχή των 
µαθητών και να εστιάζουν στην απόκτηση εκείνων των διατροφικών συνηθειών που θα 
τους αποφέρουν µυαλό δυνατό σε σώµα γερό. 

Α' Φάση: Αναζήτηση και διερεύνηση του θέµατος 
Αφορµή για την επιλογή αυτού του θέµατος ήταν o ‘Αρχαιούλης’, ένα κέρινο ο-

µοίωµα που έφερε ένα παιδί στην τάξη. Κατά τη διάρκεια παράστασης κουκλοθέα-
τρου, που οργανώσαµε για να διερευνήσουµε τις γνώσεις τους γύρω από την αρχαία 
Ελλάδα, τα νήπια ενθουσιάστηκαν µε τον ‘Αρχαιούλη’. Είχαν πολλές ερωτήσεις για 
αυτόν. Ήθελαν να µάθουν γιατί ήταν έτσι ντυµένος, αν πήγαινε σχολείο, πού έµενε, 
γιατί ήταν τόσο γερός και δυνατός. Εκείνος τους απάντησε ότι έτρωγε υγιεινά φαγητά 
και πως γυµναζόταν. Και τότε εκείνα τον ρώτησαν ποια ήταν τα υγιεινά φαγητά που 
έτρωγαν οι Αρχαίοι Έλληνες, πώς τα µαγείρευαν, τι σκεύη χρησιµοποιούσαν, κ.λπ.. 
Το ενδιαφέρον των νηπίων για τους αρχαίους Έλληνες και τη διατροφή τους φάνηκε 
και στις ζωγραφιές που έκαναν, όταν µετά τη χαλάρωση τούς ζητήσαµε να µας ζω-
γραφίσουν τι είχαν δει στο όνειρό τους. 

Β' Φάση: Σχεδιασµός της δράσης 
Στη φάση αυτή ρωτήσαµε τα νήπια τι θα ήθελαν να κάνουν προκειµένου να διε-

ρευνήσουν το θέµα. Οι προτάσεις των νηπίων οµαδοποιήθηκαν και καταγράφηκαν 
σε ιστόγραµµα (Βλ. Σχήµα 1), που παρέµεινε σε εµφανές σηµείο της τάξης, έτσι 
ώστε, να µπορούµε να ανατρέχουµε οποιαδήποτε στιγµή κρινόταν απαραίτητο, τόσο 
στη διάρκεια της υλοποίησης του σχεδιασµού όσο και στη φάση της αξιολόγησης 
όπου θα γίνονταν και οι τελικές συγκρίσεις. Από τις συζητήσεις µε τα νήπια προέ-
κυψε και η ανάγκη για περαιτέρω ανάπτυξη των εξής θεµάτων: το ψωµί, η ελιά και 
το λάδι, το κρασί, το µέλι, το κρέας, τα πουλερικά και το κυνήγι, το ψάρι, το γάλα, 
το τυρί και το γιαούρτι, το αυγό, τα όσπρια και οι ξηροί καρποί, τα φρούτα και τα 
λαχανικά, τα µπαχαρικά και τα αρωµατικά φυτά και, τέλος, τα συµπόσια. 

Γ' Φάση: Υλοποίηση του σχεδιασµού 
Λαµβάνοντας υπόψη τις προτάσεις των νηπίων, οργανώσαµε δραστηριότητες τις 

οποίες εντάξαµε στις γνωστικές περιοχές του νέου αναλυτικού προγράµµατος (Υ-
ΠΕΠΘ/ΠΙ, 2002), καταγράφοντας τες σε ιστόγραµµα (Βλ. Σχήµα 2). Στη συνέχεια, 
παραθέτουµε τις σηµαντικότερες από αυτές ανά γνωστική περιοχή.  
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Σχήµα 1. Ιστόγραµµα των προτάσεων των παιδιών  

 
 
Γλώσσα 
Προφορική Επικοινωνία και Ακρόαση: Τα νήπια συνέθεσαν το δικό τους παραµύθι 

µε τίτλο: "Το καραµελόνειρο". Εµπλούτισαν το λεξιλόγιό τους µε νέες λέξεις (ανά-
κλιντρα, αµφορείς κ.ά.). Αναλύσαµε και έµαθαν: (α) αρχαία ρητά όπως: "Παν µέτρον 
άριστον", "Νους υγιής εν σώµατι υγιεί", (β) παροιµίες όπως: "Ένα µήλο την ηµέρα 
τον γιατρό τον κάνει πέρα", "Ο πεινασµένος στον ύπνο του καρβέλια ονειρεύεται", 
"Όποιος κάηκε στο κουρκούτι, φυσάει και το γιαούρτι", "Αγάλι-αγάλι γίνεται η α-
γουρίδα µέλι", (γ) εκφράσεις όπως: "Φάγαµε µαζί ψωµί κι αλάτι", "Προσφέρω κλά-
δον ελαίας", "Βάζω νερό στο κρασί µου", (δ) λαχνίσµατα όπως: "Παραµύθι, µύθι -
µύθι το κουκί και το ρεβίθι…", (ε) αινίγµατα που λέγονταν κατά τη διάρκεια του συ-
µποσίου: "Αν δεν πεις τίποτα, λες τ’ όνοµά µου · µα αν προφέρεις το όνοµά µου –ω τι 
θαύµα! Τότε θα µε µαντέψεις" (η σιωπή), "Όταν µε κοιτάς σε κοιτώ κι εγώ, µα δεν σε 
βλέπω γιατί δεν έχω µάτια· όταν µιλάς, κοιτάζοντάς µε, ανοίγω κι εγώ το στόµα και 
κινώ τα χείλη, αλλά σιωπηλά, γιατί φωνή δεν έχω" (Ο καθρέφτης), αλλά και σύγχρο-
να όπως: "Χίλιοι µύριοι καλογέροι σ’ ένα ράσο τυλιγµένοι" (το ρόδι), "Πράσινος 
πύργος, κόκκινα σπιτάκια, µέσα κατοικούνε µαύρα παιδάκια" (το καρπούζι), (στ) 
γλωσσοδέτες όπως: "Η συκιά µας η διπλή", "Ανέβα κατέβα", (ζ) ποιήµατα όπως: "Η 
ελιά" του Παλαµά, "Ντίλι-ντίλι-ντίλι" (δηµοτικό) και (η) λογοτεχνικά κείµενα όπως: 
"Το καρβελάκι" και "Το γογγυλάκι» του Τολστόι και άλλα.  
Ανάγνωση. Εντοπίσαµε µαζί µε τα νήπια και διαβάσαµε τα ονόµατα ορισµένων ει-

δών διατροφής σε ετικέτες, συνταγές, βιβλία, κ.λπ..  
Γραφή και Γραπτή Έκφραση. Τα νήπια, µε τη βοήθεια της νηπιαγωγού, έγραψαν: 

πρόσκληση στη γιαγιά Βάγγιω (γιαγιά ενός νηπίου), για να έρθει να τους δείξει πώς 
ζυµώνει το ψωµί µε τον παραδοσιακό τρόπο, καθώς και ονόµατα διαφόρων ειδών 
διατροφής και συνταγές (παρασκευής ψωµιού κ.ά.). 
Μαθηµατικά. Τα νήπια, µέσα από βιωµατικές και αναπαραστασιακές δραστηριό-

τητες, προσέγγισαν τις εξής προµαθηµατικές έννοιες: οµαδοποιήσεις (σπόρων δηµη-
τριακών, ανάλογα µε το είδος , το µέγεθος και το χρώµα τους), αντιστοιχίσεις (αυγά 
µε αυγοθήκες, άτοµα µε ανάκλιντρα σε αναλογία 2:1, κ.λπ.), σειροθετήσεις, καταµε-
τρήσεις ποσοτήτων (ζύγισαν το αλεύρι που θα χρησιµοποιούσαν για να φτιάξουν το 
ψωµί) και απαριθµήσεις (µέτρησαν σπόρους οσπρίων και δηµητριακών) και γνωριµία 
µε τα γεωµετρικά σχήµατα και στερεά σώµατα. 

Να διαβάσουµε 
ιστορίες

Να επισκεφθούµε 
εστιατόρια µε 
φαγητά από την 
Αρχαία Ελλάδα

Να βρούµε και να 
µαγειρέψουµε  

συνταγές από την 
Αρχαία Ελλάδα

Να 
ζωγραφίσουµε

Να ακούσουµε 
µουσική από την 
Αρχαία Ελλάδα 

Να µάθουµε τι φαγητά 
έτρωγαν οι Αρχαίοι 

ΈλληνεςΝα κάνουµε διάφορες 
κατασκευές 

Να επισκεφτούµε 
ένα µουσείο

Η διατροφή 
των Αρχαίων 
Ελλήνων
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Πληροφορική 
• ∆ιαδίκτυο 

Εικαστικά 
• Ζωγραφική  
• Κολάζ  
• Κατασκευές 
• Πλαστική 
     

Φυσική Αγωγή 
• Παραδοσιακά οµαδικά παιχνίδια 
• Παραδοσιακοί χοροί 
• Παντοµίµα 

∆ραµατική τέχνη 
• ∆ραµατοποιήσεις  

- Αθηνά και Ποσειδώνας 
- Ειρήνη 
- ∆ήµητρα και Περσεφόνη 
κ.ά. 

• Κουκλοθέατρο 
• Θεατρικά παιχνίδια κ.ά. 

∆ηµιουργία 
Έκφραση 

Γραφή και γραπτή έκφραση 
• Πρόσκληση  
• Ονόµατα ειδών διατροφής 
• Συνταγές

Μουσική 
Τραγούδια παραδοσιακά 
Άλλα παιδικά τραγούδια 
Ακρόαση µουσικής από 
την Αρχαία Ελλάδα 

Σχήµα 2. Ιστόγραµµα για τον εκπαιδευτικό 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 

Μελέτη 
Περιβάλλοντος

Προφορική 
Επικοινωνία 
• συζήτηση 
• παροιµίες 
• εκφράσεις 
• ποιήµατα 
• ρητά 
• αινίγµατα 

 

Γλώσσα 

Ανάγνωση 
•Ονόµατα 
 Ειδών ∆ιατροφής
• Συνταγές 

Η ∆ΙΑΤΡΟΦΗ  
ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ 
ΕΛΛΗΝΩΝ 

Φυσικό περιβάλλον και αλληλεπίδραση 
• Πειράµατα 
• Γνωριµία µε ζωικούς και φυτικούς 
οργανισµούς

Ανθρωπογενές περιβάλλον 
και αλληλεπίδραση 
• Επισκέψεις 
• Έρευνα – συλλογή πληροφοριών 
• Καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων 
• Εποχικές δραστηριότητες  
• ∆ιατροφική αξία  
• Ιστορία  
• Μυθολογία 
• Θρησκευτικές παραδόσεις  
    (αρχαίες και χριστιανικές) 

Μαθηµατικά 
• Οµαδοποιήσεις 
• Καταµετρήσεις ποσοτήτων 
• Αντιστοιχίσεις 
• Σειροθετήσεις 
• Γεωµετρικά σχήµατα και 
    Στερεά σώµατα 
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Μαθηµατικά 
Τα νήπια, µέσα από βιωµατικές και αναπαραστασιακές δραστηριότητες, προσέγ-

γισαν τις εξής προµαθηµατικές έννοιες: οµαδοποιήσεις (σπόρων δηµητριακών, ανά-
λογα µε το είδος , το µέγεθος και το χρώµα τους), αντιστοιχίσεις (αυγά µε αυγοθήκες, 
άτοµα µε ανάκλιντρα σε αναλογία 2:1, κ.λπ.), σειροθετήσεις, καταµετρήσεις ποσοτή-
των (ζύγισαν το αλεύρι που θα χρησιµοποιούσαν για να φτιάξουν το ψωµί) και απα-
ριθµήσεις (µέτρησαν σπόρους οσπρίων και δηµητριακών) και γνωριµία µε τα γεωµε-
τρικά σχήµατα και στερεά σώµατα. Πέρα από τα γνωστά γεωµετρικά σχήµατα, τα 
παιδιά γνώρισαν τον κύλινδρο (κουτί από γάλα), το πολύγωνο (κυψέλη της µέλισ-
σας), το οβάλ (το σχήµα του αυγού) κ.ά., συσχετίζοντάς τα παράλληλα µε συσκευα-
σίες διαφόρων ειδών διατροφής.  
Μελέτη Περιβάλλοντος 
Ανθρωπογενές Περιβάλλον και Αλληλεπίδραση. Στα πλαίσια επεξεργασίας αυτής 

της γνωστικής περιοχής, πραγµατοποιήσαµε επισκέψεις, διενεργήσαµε έρευνα συλ-
λέγοντας πληροφορίες και είχαµε την ευκαιρία να γνωρίσουµε κάποιες από τις παρα-
δόσεις µας. Αναλυτικότερα:  

Επισκεφθήκαµε ένα εργαστήρι αρχαϊκής τέχνης, όπου τα παιδιά (α) ενηµερώθηκαν 
από τους υπεύθυνους του εργαστηρίου και, µέσα από αντίγραφα αγγείων και προβολή 
slides, γνώρισαν τα σκεύη και αντικείµενα (και τις ονοµασίες τους) που χρησιµοποιού-
σαν οι Αρχαίοι Έλληνες για την παρασκευή, συντήρηση και αποθήκευση των τροφί-
µων τους, (β) έµαθαν για τα υλικά µε τα οποία έφτιαχναν αυτά τα αντικείµενα, (γ) 
γνώρισαν τον τρόπο µε τον οποίο τα διακοσµούσαν, (δ) ζωγράφισαν πάνω σε πήλινο 
πιάτο το ‘µικρό ψαρά από τη Θήρα’ και πήραν µαζί τους το έργο τους. 

Μετά από ιδέα που µας έδωσε ο ‘Αρχαιούλης’, επισκεφθήκαµε εστιατόριο µε αρ-
χαία ελληνική κουζίνα. Κατά τη διάρκεια αυτής της επίσκεψης, δόθηκε στα παιδιά η 
ευκαιρία: (α) να ενηµερωθούν από την υπεύθυνη του εστιατορίου, καταγράφοντας τη 
συζήτηση µε δηµοσιογραφικό κασετόφωνο, (β) να δοκιµάσουν φαγητά, γλυκά και 
χυµούς από την Αρχαία Ελλάδα, (γ) να πάρουν συνέντευξη από τον µάγειρα του ε-
στιατορίου, (δ) να ακούσουν µουσική από την αρχαία Ελλάδα, (ε) να γνωρίσουν και 
να ενηµερωθούν για τα έπιπλα, αντικείµενα και τα σκεύη που χρησιµοποιούσαν οι 
Αρχαίοι Έλληνες (ανάκλιντρα, αγγεία, αµφορείς, ενδυµασίες), (στ) να δουν αναπα-
ραστάσεις µε σκηνές από τη µυθολογία, και (ζ) να παίξουν στην αυλή του εστιατορί-
ου το παραδοσιακό οµαδικό παιχνίδι ‘τα αγαλµατάκια’. 

Επιπλέον, παρακολουθήσαµε σε κεντρικό θέατρο της Αθήνας την παράσταση 
‘Μύθοι του Αισώπου’ και καλέσαµε στο σχολείο µας τη γιαγιά Βάγγιω, για να µας 
δείξει πώς φτιάχνει ψωµί µε τον παραδοσιακό τρόπο. Τα παιδιά συµµετείχαν ενεργά 
σε όλη τη διαδικασία του ζυµώµατος. Επίσης καλέσαµε στο σχολείο κλόουν, που µας 
παρουσίασε ένα πρόγραµµα υγιεινής διατροφής. 

Το εποπτικό υλικό που συγκεντρώθηκε από τα νήπια ήταν: βιβλία και περιοδικά, ει-
κόνες από αγγεία και άλλα σκεύη και αντικείµενα, πληροφορίες από το ∆ιαδίκτυο, βι-
ντεοκασέτες, µουσικά cd και δίσκοι, συνταγές κ.ά. Επίσης, συγκέντρωσαν πληροφορίες 
χρησιµοποιώντας δηµοσιογραφικό κασετόφωνο και φωτογραφική µηχανή. Ακόµη, τα 
παιδιά έφεραν στο σχολείο παραδοσιακά σκεύη και αντικείµενα, ώστε και να τα γνωρί-
σουν όλοι. Οι άνθρωποι στους οποίους απευθύνθηκαν για τη συλλογή πληροφοριών ή-
ταν οι γονείς τους, ο µάγειρας και η υπεύθυνη του εστιατορίου που επισκεφθήκαµε, οι 
υπεύθυνοι του εργαστηρίου αρχαϊκής τέχνης, η γιαγιά Βάγγιω και ο κλόουν. Μέσα από 
τις δραστηριότητες που υλοποιήθηκαν, τα παιδιά ανέπτυξαν πνεύµα οµαδικότητας και 
συνεργασίας, ανέλαβαν πρωτοβουλίες και ενίσχυσαν την αυτοεκτίµησή τους.  
Φυσικό Περιβάλλον και Αλληλεπίδραση. Οι δραστηριότητες που κάλυψαν αυτή τη 

γνωστική περιοχή περιελάµβαναν πειράµατα, µέσα από τα οποία τα παιδιά διαπίστω-
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σαν: τις ιδιότητες του λαδιού, την καύση του κεριού, την αλλοίωση που υφίσταται το 
τσόφλι του αυγού από την κόκα-κόλα (πείραµα µε το οποίο προσπαθήσαµε να τα βοη-
θήσουµε να διαπιστώσουν τις καταστρεπτικές συνέπειες της κόκα-κόλα στα δόντια µας 
που, ως γνωστό, έχουν ίδια σύσταση µε το κέλυφος του αυγού), τις αλλοιώσεις των 
τροφίµων, όπως η µούχλα στο ψωµί (και µε παράλληλα αναφορά στη σχέση της µού-
χλας και της ανακάλυψης της πενικιλίνης από το Φλέµινγκ), τη διαδικασία ζύµωσης 
του ψωµιού κ.ά. Τα παιδιά είχαν επίσης την ευκαιρία να διευρύνουν τις γνώσεις τους 
για τους ζωικούς και φυτικούς οργανισµούς και να αντιληφθούν τη σηµασία τους στη 
διατροφή. Φύτεψαν σπόρους και παρατήρησαν την ανάπτυξή τους, δοκίµασαν µέλι 
από την κηρήθρα και έφτιαξαν στο σχολείο φυσικό χυµό πορτοκαλιού . 
∆ηµιουργία και Έκφραση 
Εικαστικά. Τα παιδιά κάλυψαν τις µαθησιακές επιδιώξεις αυτής της γνωστικής πε-

ριοχής µε (α) ατοµικές και οµαδικές ζωγραφιές (µε θέµατα όπως ‘ο µικρός ψαράς 
από τη Θήρα’, ‘το λιοµάζωµα’, η δηµιουργία των σκηνικών για την καλοκαιρινή 
γιορτή κ.ά.), (β) οµαδικές και ατοµικές κατασκευές (φούρνος, µέλισσα κ.ά.), (γ) κο-
λάζ, όπως η ‘πυραµίδα µεσογειακής διατροφής για παιδιά’ και τα ‘σπιτάκια των τρο-
φών’ (υδατανθράκων, πρωτεϊνών, λιπών κ.λπ.) και (δ) πλαστική (ατοµικές και οµα-
δικές δηµιουργίες -όπως αυγά, διάφορα φρούτα και λαχανικά- µε πηλό, µπαλάκια 
από γκοφρέ χαρτί ή αλουµινόχαρτο.  
∆ραµατική Τέχνη. Οι δραστηριότητες που κάλυψαν αυτή τη γνωστική περιοχή ήταν: 

δραµατοποιήσεις, (‘Η αρπαγή της Περσεφόνης’, ‘Αθηνά και Ποσειδώνας’, ‘Ειρήνη’ του 
Αριστοφάνη, ‘∆άφνη και Απόλλωνας’), κουκλοθέατρο, µε αυτοσχεδιασµούς ή µεταφορά 
σχετικών µύθων και παραµυθιών, και θεατρικό παιχνίδι µέσα από το οποίο τα παιδιά πα-
ρουσίασαν σκηνές από την αγορά της Αρχαίας Αθήνας, σκηνές συµποσίου, κ.ά.  
Μουσική. Τα νήπια άκουσαν µουσική από την αρχαία Ελλάδα, καθώς και διάφορα 

παιδικά και παραδοσιακά τραγούδια, τα οποία, αφού τα έµαθαν, τα τραγούδησαν.  
Φυσική Αγωγή. Τα νήπια γνώρισαν και ευχαριστήθηκαν παραδοσιακά παιχνίδια και 

χορούς. Μερικά από τα παραδοσιακά παιχνίδια που παίξαµε ήταν ο ‘καρβελάς’, το ‘έ-
να λεπτό κρεµµύδι’ και το ‘µέλι-µέλι χύνεται’. Χορέψαµε επίσης το ‘ένα νερό κυρα-
Βαγγελιώ’, το ‘µήλο µου κόκκινο’, το ‘χορό της τράτας’ κ.ά. Τέλος, τα παιδιά παρου-
σίασαν µε µιµητικές κινήσεις τον ‘κύκλο’ του ψωµιού, το λιοµάζωµα και τον τρύγο. 
Πληροφορική. Στην γνωστική περιοχή της πληροφορικής, τα παιδιά µε τη βοήθεια 

των οικογενειών τους, αναζήτησαν στο ∆ιαδίκτυο πληροφοριακό και φωτογραφικό 
υλικό, το οποίο έφεραν στο σχολείο και εµπλούτισαν µε αυτό τις αντίστοιχες γωνιές. 

∆' Φάση: Αξιολόγηση 
Με την έναρξη του σχεδίου εργασίας, προχωρήσαµε σε µια αρχική, διαγνωστική 

αξιολόγηση, προκειµένου να διερευνήσουµε το επίπεδο των βιωµάτων, εµπειριών, 
γνώσεων και ενδιαφερόντων των παιδιών και να προσαρµόσουµε τις µαθησιακές δια-
δικασίες ανάλογα µε τις δυνατότητες και ιδιαιτερότητες κάθε παιδιού. Αυτό το επιτύ-
χαµε χρησιµοποιώντας την τεχνική της ιδεοθύελλας (brainstorming). Στη συνέχεια, 
και κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του σχεδίου εργασίας, πραγµατοποιούσαµε σε 
τακτά χρονικά διαστήµατα (σταδιακή ή διαµορφωτική) αξιολόγηση, ώστε να έχουµε 
την ευχέρεια να εξακριβώνουµε τον βαθµό αφοµοίωσης και κατάκτησης των παρε-
χόµενων γνώσεων και δεξιοτήτων και να εντοπίζουµε τα θετικά και αρνητικά σηµεία, 
για να προβαίνουµε σε διορθωτικές παρεµβάσεις και ανατροφοδότηση του θέµατος. 
Αυτή η µορφή αξιολόγησης γινόταν µέσα από συζητήσεις µε τα παιδιά, προφορικές 
ερωτήσεις και διάφορα παιχνίδια γνώσεων. Η τελική αξιολόγηση πραγµατοποιήθηκε 
µε την ολοκλήρωση του θέµατος και έγινε µε τη χρήση ερωτηµατολογίου, συζητή-
σεις και παιχνίδια ρόλων. 
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Παρουσίαση στους γονείς 
Για την παρουσίαση του προγράµµατος στους γονείς: (α) ανεβάσαµε θεατρική πα-

ράσταση, βασισµένη στο παραµύθι ‘Το καραµελόνειρο’, που το έγραψαν τα ίδια τα 
παιδιά, έφτιαξαν τα σκηνικά και το παρουσίασαν στην καλοκαιρινή µας γιορτή (κατά 
την οποία δόθηκε και αντίτυπο του παραµυθιού, που επίσης είχε εικονογραφηθεί από 
παιδιά), (β) δραµατοποιήσαµε την ‘Ειρήνη’ του Αριστοφάνη, (γ) διοργανώσαµε συ-
µπόσιο µε πιάτα και παραδοσιακά και από την Αρχαία Ελλάδα, που ετοιµάστηκαν από 
τους γονείς και συνοδεύτηκαν µάλιστα και σπιτικό κρασί, (δ) κατά το συµπόσιο πα-
ρουσιάσαµε και δώσαµε σε όλους τους γονείς βιβλίο µε τις συνταγές των φαγητών που 
προσφέρθηκαν, (ε) διοργανώσαµε έκθεση µε τις εργασίες των παιδιών και φωτογραφι-
κό υλικό από τις δραστηριότητες όλης της χρονιάς, (στ) φτιάξαµε εφηµερίδα µε κείµε-
να, φωτογραφίες και ζωγραφιές των παιδιών για τα θέµατα που ασχοληθήκαµε, και (ζ) 
φτιάξαµε και µοιράσαµε βιντεοκασέτα, τρίωρης διάρκειας, µε στιγµιότυπα από όλες τις 
δραστηριότητες που έγιναν στο νηπιαγωγείο. Στο Σχήµα 3, παρουσιάζονται συνοπτικά 
οι κυριότερες από τις δραστηριότητες που υλοποιήσαµε καθ’ όλη τη διάρκεια του προ-
γράµµατος, συµπεριλαµβανοµένων και των δραστηριοτήτων του. 
Σχήµα 3. Κυριότερες δραστηριότητες κατά διάρκεια του προγράµµατος 

Συζήτηση και συµπεράσµατα 
Φτάνοντας στο τέλος της σχολικής χρονιάς, µέσα από τις καταγραφές των γεγονό-

των και την ανάλυση των δεδοµένων, αναδείχτηκαν τα πολλαπλά οφέλη που αποκό-
µισαν τα παιδιά. Το θέµα, µε τη συνεχή ανατροφοδότηση, διατήρησε αµείωτο το εν-
διαφέρον τους, προσφέροντάς τους ευχαρίστηση και χαρά. Η ανάπτυξη πνεύµατος 
οµαδικότητας και συνεργασίας, η ανάληψη εκ µέρους τους πρωτοβουλιών, η καλ-
λιέργεια της φαντασίας τους, η ενίσχυση της αυτοεκτίµησής τους, η εξάσκηση των 
δεξιοτήτων τους ανάλογα µε τα ενδιαφέροντά τους, η διεύρυνση των γνώσεών τους 
για τον αρχαίο ελληνικό πολιτισµό, ο εµπλουτισµός του λεξιλογίου τους (µε λέξεις 
όπως: ανάκλιντρα, αγγεία, αγγειοπλάστης, αρχαιολόγος), η γνωριµία τους µε τις διά-
φορες οµάδες τροφίµων και τα παραδοσιακά φαγητά και η ευαισθητοποίηση τους τα 
οδήγησαν στη σταδιακή αλλαγή της στάσης τους για θέµατα διατροφής και στην υιο-
θέτηση, σιγά-σιγά, νέων διατροφικών συνηθειών, συγκεκριµένα της µεσογειακής δί-
αιτας. Αυτό άλλωστε αναδείχτηκε και από τις απαντήσεις των γονέων, στο ερωτηµα-
τολόγιο που τους απευθύναµε. H συνεργασία µε τους γονείς ήταν ιδιαίτερα εποικο-

Η διατροφή 
των Αρχαίων Ελλήνων 

∆ιοργάνωση έκθεσης 
- Φωτογραφικό υλικό 
- Κατασκευές  

- Βιβλίο µε συνταγές από την 
Αρχαία Ελλάδα 
- Βιντεοκασέτα 

∆ιοργάνωση 
συµποσίου 
- Συνταγές από 
 Αρχαία Ελλάδα 
- Παραδοσιακές 
συνταγές  
- Σπιτικό κρασί 

Παρασκευάσµατα 
- Ψωµί 
- Χυµός 
- Γλυκό  µε µέλι  
    και ξηρούς 
    καρπούς 

Κατασκευές 
- Ζωγραφική 
- Κολάζ 
- Χαρτοκοπτική 
- Πλαστική 

- Εφηµερίδα  
- Παραµύθι  
‘Το καραµελόνειρο’ 

 

∆ραµατοποιήσεις 
- Η αρπαγή της Περσεφόνης 
- Αθηνά και Ποσειδώνας 
- Ειρήνη του Αριστοφάνη 

Επισκέψεις 
- Εργαστήρι Αρχαϊκής Τέχνης 
- Εστιατόριο ‘Αρχαίων Γεύσεις’ 
- Θεατρική παράσταση  
‘Αισώπου Μύθοι’ 
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δοµητική. Είχαν ενεργό συµµετοχή σε όλες τις δραστηριότητες και τις εκδηλώσεις 
του νηπιαγωγείου (επισκέψεις, θεατρικές παραστάσεις), συγκεντρώνοντας όχι µόνο 
πολύτιµο υλικό για τις δραστηριότητές µας, αλλά και συνεισφέροντας προσωπικά, µε 
οποιονδήποτε τρόπο (ράψιµο στολών, βοήθεια στη διοργάνωση του συµποσίου).  

Γενικά, θεωρούµε ότι οι σκοποί και στόχοι που θέσαµε, επιδιώχθηκαν. Πρόσθετα, 
η ενασχόληση µε το πρόγραµµα αυτό µας επιτρέπει να διατυπώσουµε την άποψη ότι 
θέµατα Αγωγής Υγείας, και πιο συγκεκριµένα διατροφής, µπορούν αβίαστα να περά-
σουν στα παιδιά, µέσα από τη βιωµατική - επικοινωνιακή µάθηση και να συντελέ-
σουν έτσι στην απόκτηση υγιεινών διατροφικών συνηθειών στην προσχολική ηλικία. 
 Η µέθοδος project µπορεί άνετα να εφαρµοστεί σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευ-
σης. Ιδιαίτερα το νηπιαγωγείο, έχοντας στη διάθεσή του ένα ευέλικτο αναλυτικό πρό-
γραµµα, αφήνει πολύ χώρο για έντονη δραστηριοποίηση του εκπαιδευτικού, αλλά και 
για αυτόνοµη δράση (Χρυσαφίδης, 2004). Ακόµη, µπορεί να δώσει στα παιδιά την 
ευκαιρία να δράσουν σε ποικίλες καταστάσεις και να εκτιµήσουν τις δυνατότητές 
τους κάτω από διαφορετικές συνθήκες. Αυτό που πρέπει να αντιληφθούµε είναι ότι, 
κατά την εφαρµογή του project, το ζητούµενο δεν είναι αν και κατά πόσο τηρήθηκαν 
τυπικά οι επιµέρους φάσεις, αλλά αν η εµφάνισή τους ήταν ουσιαστική στη λύση των 
προβληµάτων που απασχόλησαν την οµάδα. ∆ιαφορετικά, η µέθοδος project θα µε-
ταβληθεί σε µια τυποποιηµένη διαδικασία, χάνοντας τη χαρά και τη ζωντάνια που της 
προσδίδουν ο αυθορµητισµός και οι πρωτοβουλίες. 
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